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کشورهای غربی، اوکراینی‌ها را به‌خاطر 
مقاومت دربرابر تهاجم روسیه، ‌همچون گزارش

جنگجویان مقدس ستایش می‌کنند اما 
وقتی که پای درخواست همین اوکراینی‌ها برای عضویت 
در اتحادیه اروپا در میان باشد، قوانین سختگیرانه تقدس 
بیشتری دارند؛ امید کی‌یف برای عضویت سریع در اتحادیه 
اروپا، با اظهارنظر رهبران این اتحادیه کم‌رنگ شده و فعلا 

خبری از حضور در اتحادیه اروپا نیست.
به گزارش فرانس 24، درخواست اوکراین برای حضور 
در اتحادیه اروپا، در حالی مطرح شده که این کشور عملا 
به خط دفاعی غرب در برابر روسیه تبدیل شده است. 
ولودیمیر زلینسکی، رئیس‌جمهور اوکراین هفته گذشته، 
پیش از امضای درخواست رسمی عضویت در این اتحادیه، 
گفته بود که وقت آن رسیده تا »یک بار برای همیشه« در 
این‌باره تصمیم گرفته شود. او، درحالی‌که نیروهای ارتش 
روسیه در خاک کشورش پیشروی می‌کردند، در ویدئویی 
خطاب به اروپایی‌ها گفته بود: »ما از اتحادیه اروپا خواستار 
عضویت سریع از طریق یک فرایند ویژه هستیم. هدف 
ما این است که در کنار همه اروپایی‌ها باشیم، و مهم‌تر 
از آن این که، در مقام برابری باشیم. من فکر می‌کنم 
این درخواست عادلانه است. مطمئنم که ممکن هم 
هست. ثابت کنید که با ما هستید. ثابت کنید که ما را 

رها نمی‌کنید.«
این درخواست، با حمایت تعداد زیادی از نمایندگان 
پارلمان اروپا و همینطور اورسولا فون در لاین، رئیس 
کمیسیون اروپا همراه بود که در گفت‌وگو با یویونیوز 
گفته بود: »آنها یکی از ما هستند و ما می‌خواهیم که به 

ما ملحق شوند.«
هفته پیش همچنین بلغارستان، جمهوری چک، استونی، 
لیتوانی، لتونی، لهستان، اسلواکی و اسلونی در نامه‌ای 
سرگشاده از نهادهای اروپایی خواسته بودند تا فورا به 
اوکراین وضعیت کشور نامزد حضور در اروپا را بدهند و 

پروسه مذاکرات را شروع کنند.
این احساسات رقیق اما این هفته، به سیلی واقعیت در 
اتحادیه اروپا تبدیل شد؛ رهبران این بلوک که برای یک 
نشست ویژه در ورسای در فرانسه دور هم جمع شده بودند 
و تا بامداد جمعه با هم مذاکره می‌کردند، آب پاکی را روی 
دست اوکراینی‌ها ریختند و به آنها یادآوری کردند که حتی 
مقاومت‌‌  برابر روسیه هم نمی‌تواند حضور آنها در اتحادیه 

را قطعی کند.
به گزارش الجزیره، رهبران کشورهای عضو، در این 
اجلاس صراحتا اعلام کردند که پذیرش یک کشور جدید 

اتحادیه اروپا، مسئله‌ای نیست که به سرعت اتفاق بیفتد 
و سختگیری‌ها در این‌باره را یادآوری کردند. آندری 
پلنکوویچ نخست‌وزیر کرواسی برای نمونه گفته است: 

»هیچ‌کس یک شبه وارد اتحادیه اروپا نشده است.«
مارک روته، نخست‌وزیر هلند که یکی از بزرگ‌ترین 
مخالفان گسترش اتحادیه اروپاست هم گفته است: »هیچ 
پروسه فوری‌ای وجود ندارد.« او البته گفته است که این 

اتحادیه به تعمیق روابط خود با اوکراین ادامه خواهد داد.
تقریبا تمام رهبران بر مسئله حمایت از اوکراین اشاره 
 کرده‌‌اند و در تعارف، کم نگذاشته‌اند. برای نمونه

شارل میشل، رئیس شورای اروپایی در نمایشی از همدلی 
با اوکراینی‌ها گفته است: »اوکراین به خانواده اروپایی 

تعلق دارد.«
با وجود این اظهارنظرها اما رهبرانی که باید در این‌باره 
تصمیم بگیرند، سخت به قوانین چسبیده بودند. روته گفته 
است که فعلا نباید اصلا به این چیزی که آینده‌ای ندارد 
فکر کرد؛ »من می‌خواهم روی چیزی که امشب و فردا 
می‌توانم برای زلینسکی انجام بدهم تمرکز کنم. عضویت 
اوکراین در اتحادیه اروپا مسئله‌ای برای آینده دور است، 

البته اگر اصلا شدنی باشد.«
نظر رهبران کشورهای عضو اتحادیه، از این منظر مهم‌تر از 

احساسات نمایندگان اروپا و تعارف‌های روسای کمیسیون 
و شورای اروپاست که برای اعطای عضویت اتحادیه اروپا 
به یک کشور جدید و یا تسریع بررسی درخواست یک 
کشور جدید، به موافقت آنها نیاز است. و در سال‌های اخیر، 
اختلاف نظر در میان آنها، در موضوعات مختلفی ازجمله 
گسترش اتحادیه به‌شدت بالا گرفته است و این اختلاف 

نظر، درباره اوکراین هم خودش را نشان داده است.
پیوستن به اتحادیه اروپا، فرایندی است که معمولا سال‌ها 
طول می‌کشد و کشور متقاضی باید معیارهای مشخصی 
را، از ثبات اقتصادی و مبارزه با فساد گرفته تا احترام به 

حقوق بشر، داشته باشد.
هم‌اکنون، 5کشور رسما به‌عنوان نامزد ورود به اتحادیه 
اروپا شناخته می‌شوند: آلبانی، مونته‌نگرو، مقدونیه 
شمالی، صربستان و ترکیه. درخواست ترکیه، ‌سال‌های 
سال است که به‌خاطر تحولات سیاسی داخلی پس و 
پیش رانده می‌شود، و مذاکرات مونته‌نگرو و صربستان 
هم از سال 2012و 2014در جریان است. عضویت آلبانی 
و مقدونیه شمالی در سال 2020تأیید شده اما مذاکرات 

هنوزانجام نشده است.
با این حال، اوکراین، همانطور که رئیس‌جمهور آن گفته، 
امیدوار است که به درخواستش در فرایندی ویژه رسیدگی 

شود. از آنجا که تا حالا چنین چیزی سابقه نداشته، این 
پروسه باید ابداع شود. علاوه بر آن اتحادیه باید زمان کافی 
داشته باشد تا تمام جنبه‌های قوانین اوکراین، از قوانین 
محیط‌زیستی گرفته تا حاکمیت قانون و قوانین اقتصادی 
مشخص در زمینه کشاورزی و تولید، را بررسی کند و 
سپس کی‌یف را راهنمایی کند تا آنها را مطابق با قانون 

اتحادیه تغییر دهد.
علاوه بر این مشکلات فنی، اعطای سریع عضویت به 
اوکراین، به‌خاطر الزامات قانونی که کشورهای عضو در قبال 
دیگر اعضا دارند، عملا این اتحادیه را در وضعیت تقابل و 

جنگ با روسیه قرار می‌دهد.
مسئله جنگ، در صحبت‌های امانوئل مکرون رئیس‌جمهور 
فرانسه در اجلاس ورسای هم مدنظر گرفته شده بود: »آیا 
ما می‌توانیم فرایند عضو‌یت کشوری که در جنگ است 
را شروع کنیم؟ من اینطور فکر نمی‌کنم. آیا می‌توانیم 
تمام راه‌ها را ببندیم و بگوییم هرگز چنین چیزی ممکن 
نیست؟ این کار ناعادلانه خواهد بود.« همه این واکنش‌ها 
در فرانسه، به این معناست که عضویت اوکراین در اتحادیه 
اروپا، حتی وقتی که غربی‌ها سربازان این کشور را مدافعان 
آزادی می‌خوانند، فعلا شدنی نیست. اینکه اصلا شدنی 

است یا نه هم احتمالا بعدها مشخص خواهد شد.‌

اوكراین در اتحادیه اروپا؟ شاید وقتی دیگر
رهبران كشورهای اروپایی اعلام كرده‌اند كه نمی‌توانند درخواست اوكراین برای عضویت فوری در اتحادیه اروپا را قبول كنند

با تکمیل حلقه محاصره 
شهرهای مختلف اوکراین و گزارش2

ادامه مقاومت مردم و نظامیان 
این کشور، درگیری‌ها به اوج خود رسیده است. 
ستون زرهی روسیه همچنان پشت دیوارهای 
شهر کی‌‌یف به خط شده و همه کارشناسان 
نظامی در مورد یک حمله وسیع به این شهر 
طی روزهای آینده هشدار می‌دهند. در سمت 
دیگر میدان، آمریکا، انگلیس و دیگر کشورهای 
عضو پیمان آتلانتیک شمالی)ناتو( در حال 
پرکردن خلأهای تسلیحاتی ارتش اوکراین 
هستند تا شاید بتوانند در حمله قریب‌الوقوع 
نظامیان روسیه به پایتخت اوکراین، زمین بازی 

را عوض کنند.
حمله به کی‌یف با محوریت تانک‌ها و ادوات 
زرهی روسیه انجام خواهد شد و غربی‌ها 
امیدوارند بتوانند با تامین موشک‌های 
دوش‌پرتاب ضدتانک، شرایط را به نفع اوکراین 
تغییر دهند. آنچه طی روزهای اخیر به‌وفور 
در ویدئوهای منتشرشده در شبکه‌های 
اجتماعی دیده می‌شود، حملات اوکراینی‌ها 
با موشک‌های دوش‌پرتاب هدایت‌شونده 
»جاوالین« است که از سوی آمریکا در اختیار 
ارتش اوکراین قرار گرفته است. این موشک 
2.5کیلومتر برد دارد و مهم‌ترین ویژگی آن 
به‌کار‌گیری ساده و سریعش است. گفته 
می‌شود در کمتر از نیم‌ساعت، نیروها می‌توانند 

طرز کار موشک‌انداز را یاد بگیرند. 
عدم‌تامین پوشش هوایی لازم برای ستون‌های 
نیروهای زمینی روسیه، تانک‌ها، نفربرها، 
توپ‌های خودکششی و خودروهای نظامی 
این کشور را در خاک اوکراین به هدفی 
دست‌یافتنی برای نیروهای اوکراینی تبدیل 
کرده‌اند. نیویورک‌تایمز نوشته که کشورهای 
ناتو تاکنون 17هزار موشک دوش‌پرتاب در 

اختیار اوکراین قرار داده‌اند. موشک‌ها به 
لهستان و رومانی ارسال می‌شوند تا از آنجا 

به‌صورت زمینی به اوکراین انتقال داده شوند.
غیر از موشک‌های ضدتانک جاوالین، 
موشک‌های زمین به هوای »استینگر« و 
»استاراستریک« نیز راه خود را به اوکراین 
باز کرده‌اند. استینگر ساخت آمریکا و 
استاراستریک ساخت انگلیس است. اوکراین 
تاکنون حدود ی‌كهزارموشک دوش‌پرتاب 
استینگر از آمریکا، آلمان و هلند دریافت 

کرده است. 
موشک‌ استینگر 15کیلوگرم وزن دارد و 
توسط یک‌نفر حمل و پرتاب می‌شود. استینگر 
بیش از 4.8کیلومتر برد دارد. استاراستریک 
14کیلوگرم وزن و 7کیلومتر برد دارد. سیستم 
هدایت موشک آن با استفاده از تکنولوژی 
لیزری است و گفته می‌شود از سریع‌ترین 
موشک‌های کوتاه‌برد زمین به هوای جهان 
است. با وجود از کار افتادن پدافند موشکی 
بردبلند اس-300 اوکراین، هنوز سیستم‌ دفاع 
هوایی میان‌برد این کشور کارایی خود را از 
دست نداده‌ و توانسته تعدادی از جنگنده‌های 

روسی را ساقط کند. 
در این شرایط، راهکار جنگنده‌های روسی، 
پرواز با سرعت بالا در ارتفاع پایین است. 
موشک‌های استینگر و استاراستریک، به نسبت 
سرعت جت‌های سوخوی روسیه در ارتفاعات 
معمول پروازی از سرعت بیشتری برخوردارند، 

بنابراین می‌توانند آنها را هدف قرار دهند.
دوش‌پرتاب‌های یادشده می‌توانند در صورت 
آغاز حمله نهایی که حمله به کی‌یف است، 
شرایط را برای نظامیان روسیه سخت کنند. 
افزایش میزان تلفات، می‌تواند روسیه را 
همچنان در تقابل با نیروهای اوکراین در 

اطراف شهرهای بزرگ زمینگیر کند.

چرا آفریقایی‌ها در بحران اوکراین‌ 
مقابل روسیه قرار نگرفتند؟

در شرایطی که بسیاری از کشورهای جهان حمله 
روسیه به اوکراین را محکوم کرده‌اند، تعداد زیادی از 

کشورهای آفریقایی بی‌طرف باقی مانده‌اند

ولادیمیر پوتین در سال 2019در افتتاحیه نشست روسیه- 
آفریقا میزبان 43رهبر آفریقایی بود. پوتین در این نشست 
که در سوچی برگزار شد، غرب را به اعمال فشارهای سیاسی 
و اقتصادی و نقض حقوق بشر علیه کشورهای آفریقایی 
محکوم  و اعلام کرد روسیه خدمات فراوانی برای ارائه به 

دوستان آفریقایی خود دارد. 
این نشست بخشی از تلاش روسیه برای افزایش نفوذ در 
آفریقا بود. پس از الحاق کریمه به روسیه در سال 2014 و 
اعمال تحریم‌ها از سوی غرب، روسیه تلاش برای فروش 
سلاح، استخراج معادن و حمایت از دولت‌های بی‌ثبات در 
آفریقا را افزایش داد. مسکو، نتیجه کار خود را 10روز قبل 
که قطعنامه‌ مجمع عمومی سازمان ملل برای محکومیت 
حمله به اوکراین مطرح شد، دید. از 54کشور آفریقایی، 
28کشور از قطعنامه حمایت کردند، 17کشور رأی ممتنع 

دادند و 8کشور در رای‌گیری مشارکت نکردند. 
به‌عبارت دیگر، 25کشور آفریقایی ترجیح‌ دادند در مقابل 
روسیه قرار نگیرند. کشور اریتره نیز در کنار روسیه، 
بلاروس، کره‌شمالی و سوریه علیه قطعنامه رأی داد. مردم 

کشورهای آفریقایی هم در برابر روسیه دوپاره شده‌اند. 
نظرسنجی اخیر اکونومیست در 6کشور آفریقایی، نشان 
می‌دهد رویکرد دوگانه دولت‌‎ها در رفتار جوامع‌شان نیز 
اثرگذار بوده است. در کنیا، نیجریه، آفریقای جنوبی و 
اوگاندا، اکثریت جامعه روسیه را مقصر درگرفتن جنگ 
اخیر می‌دانستند، اما در مالی و ساحل عاج اکثریت ناتو را 

مقصر می‌دانستند.

نوع آرای کشورهای آفریقایی در مجمع عمومی سازمان ملل 
تا حدودی بازتاب‌دهنده روابط تاریخی احزاب حاکم در این 
کشورها با روسیه است. بسیاری از نخبگان سیاسی به‌ویژه در 

جنوب آفریقا، در شوروی تحصیل کرده‌اند. 
بسیاری از احزاب آزادیخواه در آنگولا، موزامبیک- 
که علاقه‌اش به روسیه را با طرحی از کلاشنیکف بر 
پرچمش نشان داده- نامیبیا، آفریقای جنوبی و زیمبابوه، 
شوروی سابق را متحدی بزرگ در مبارزه علیه حکومت 
سفیدپوستان می‌دانستند و امروز روسیه را جانشین همان 
متحد فروپاشیده می‌دانند؛ از این‌رو تمامی این کشورها به 

قطعنامه مجمع رأی ممتنع دادند.
این حس خوشایند نوستالژیک به روسیه در کنار 
دیدگاه‌های ضد‌غربی در آفریقا بیش از همیشه تقویت 
شده است. مداخله سال 2011ناتو در لیبی بدون درنظر 
گرفتن حضور اتحادیه آفریقا موجب خشم رهبرانی مانند 
»یووری موسونی« در اوگاندا شد. هرج و مرج ایجاد شده 
پس از این مداخله حس خصومت دولت‌ها را نسبت به ناتو 

تقویت کرد.
روسیه تلاش کرده تا نفوذ خود در آفریقا را به فراتر از 
چند کشور بسط دهد؛ از این‌رو درحال حاضر بزرگ‌ترین 
صادرکننده سلاح به آفریقا به شمار می‌رود. روابط آفریقا 
با روسیه هم فراتر از تاریخ و ایدئولوژی، در برخی کشورها 
برپایه منافع شخصی است؛ به‌طور مثال در جمهوری 
آفریقای مرکزی، حدود 2هزار نفر از مزدوران گروه واگنر 
روسیه حضور دارند که در ازای طلا و الماس از سرنگونی 
رئیس‌جمهور این کشور به‌دست شورشیان جلوگیری 
می‌‎کنند. نظامیانی که از کودتای سال 2021 تاکنون بر 
مالی حکومت کرده‌اند هم به گروه واگنر متکی هستند. به 
ادعای امانوئل ماکرون، رئیس‌جمهور فرانسه درحال حاضر 

حدود 800مزدور واگنر در مالی حضور دارند.
گینه، کشور آفریقایی دیگری است که به روسیه وابستگی 
اقتصادی دارد. دولت نظامی گینه به‌تازگی کنسول 
افتخاری اوکراین را در گینه از کار تعلیق کرده است؛ 
احتمالا با این هدف که روسیه را راضی نگه دارد. سودان 
هم تلاش کرده تا در ماه‌های اخیر و همزمان با حمله 
روسیه به اوکراین، روابط دوستانه خود را با مسکو 
حفظ کند. با این همه ممکن است خشم سودانی‌ها از 
افزایش قیمت مواد غذایی به‌ویژه نان منجر به اوج گرفتن 
اعتراضات نسبت به عملکرد دولت نظامی تحت حمایت 

روسیه در سودان شود.
با این همه نباید فراموش کرد که روسیه برای بسیاری از 
کشورهای آفریقایی، یک گزینه در میان گزینه‌های متعدد 
دیگر است. برای مثال آنگولا از سال 2017 تلاش کرده تا 
روابط خود را مبتنی بر منافع داخلی کشور سازد؛ از این‌رو 
نفت خود را به چین می‌فروشد و در صندوق جهانی پول 
برنامه‌هایی فعال دارد، اما همزمان با مشارکت یک شرکت 

روسی، الماس استخراج می‌کند.
اتیوپی هم که در مجمع عمومی سازمان ملل هیچ رأیی 
ندارد در موقعیتی مشابه است. روسیه كه بزرگ‌ترین 
تامین‌کننده سلاح اتیوپی است، در نبرد با تیگرای‌ها از 
دولت اتیوپی حمایت کرده و نسبت به پروژه‌های نفت و 
گاز در مناطق شرقی این کشور علاقه نشان داده است، اما 
مقامات اتیوپی معتقدند نیاز این کشور به روسیه بیشتر از 

نیازشان به غرب نیست.
شرایط جنگ اوکراین پیچیده شده است، اما در نهایت 
دولت‌های غربی کشورهای آفریقایی را به‌خاطر بی‌طرف 
باقی ماندن سرزنش نخواهند کرد و همزمان روس‌ها هم 
در شرایط بحران مالی ناشی از تحریم‌های غرب و کمبود 

دلار، نمی‌توانند به کشورهای آفریقایی فشار بیاورند.‌

جهان‌نما

 موشک‌های دوش‌پرتاب
سرنوشت جنگ اوکراین را تغییر می‌دهند؟

روزنامه یو‌اس‌ای تودی]آمریکا[

قیمت بی‌سابقه بنزین در آمریکا
روزنامه یو‌اس‌ای تودی افزایش قیمت بنزین در آمریکا را مورد 
توجه قرار داده است. پیش‌بینی کارشناسان این است که تا آخر 
سال2022، قیمت هر گالن بنزین )3.7لیتر( بالای 4دلار بماند. 
یو‌اس‌ای تودی قیمت بنزین در برخی شهرهای آمریکا را نیز 

منتشر کرده است. در برخی نقاط، قیمت بیش از 5دلار است.

کیوسک

ولادیمیر پوتین 
رئیس‌جمهور روسیه 

در رابطه با آنهایی ]شرکت‌های 
خارجی[که می‌خواهند تولید خود در 
روسیه را تعطیل کنند، باید قاطعانه 
عمل کنیم، و در هیچ صورتی اجازه 
ندهیم تامین‌کنندگان داخلی آسیب 
ببینند. ضروری است شرایط را 
مدیریت و این شرکت‌ها را به آنهایی 

که می‌خواهند کار کنند واگذار کنیم.

نقل‌قول

رافائل گروسی 
مدیركل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 
برق نیروگاه هسته‌ای چرنوبیل قطع 
شده، اما این تأثیر حیاتی بر روی 
ایمنی نیروگاه نداشته است. در آنتالیا 
مذاكرات خوبی با نمایندگان روسیه 
و اوكراین داشتم.  آسان نبود‌ اما با 
جدیت پیش رفتیم. 2 کشور آمادگی 

همکاری و تعامل با آژانس را دارند.
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